

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年10月22日 星期二 农历九月二十 今日8版

总第8348期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

三部门印发“指引”对办理污染环境犯罪案件证据收集运用等提出明确要求

记者10月21日从最高人民检察院获悉，最高人民检察院办公厅、公安部办公厅、生态环境部办公厅近日联合印发办理污染环境犯罪案件证据指引，通过条目化的证据清单，引导公安机关规范、高效取证，进一步明确检察机关审查重点和方向，不断提升污染环境犯罪案件办案质效。

指引提出，办理污染环境刑事案件需树立“全面客观”“依法规范”“证据裁判”三个原则，合法、科学、规范、全面、客观收集、固定、审查、运用证据，将证据作为事实认定和法律适用的基础，确保办案质量和办案效率相统一。

指引明确，应重视收集审查犯罪客观方面的证据，查明污染物的具体种类，证明犯罪嫌疑人实施了排放、倾倒或者处置行为，且符合关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释列明的“严重污染环境”“情节严重”“情节特别严重”的情形。指引同时强调，应注意判断环境污染与排放、倾倒、处置行为之间因果关系。

指引要求，办理污染环境刑事案件还应收集、审查刑事责任能力相关证据，准确区分单位犯罪和自然人犯罪。查明行为人犯罪动机、目的及预谋情况等。(下转第2版)

2024年燕赵环保世纪行活动启动

本报10月21日讯(记者 封颖慧 实习生 何心怡)今天，2024年燕赵环保世纪行活动启动仪式在石家庄举行，活动主题为“走进自然保护区”。

根据活动实施方案，10月、11月期间，燕赵环保世纪行组委会将组织媒体记者对省域内的国家级、省级自然

保护区进行监督检查、宣传报道。活动内容包括：宣传环境保护法等相关法律法规；总结推广我省在自然保护区规划与管理、保护与开发、保护与科研等方面的好经验、好做法。同时，推动相关责任主体强化措施，进一步提升自然保护区建设和管理的能力水平。

会议指出，开展这次活动是提高我省自然保护区建设和管理水平的务实举措。要深刻领会开展燕赵环保世纪行活动的重要意义，加大相关法律法规宣传力度，深入挖掘我省在自然保护区建设和管理方面的有益经验做法，总结推广生态产品价值转化为经济价值的成功案例，促进经济

发展和生态环境保护双赢。要加强组织领导、树牢法治意识、坚持求真务实、严格纪律要求，确保燕赵环保世纪行活动有力有序开展。

会上，省林业和草原局负责人介绍了我省自然保护区建设和管理有关情况，进行了授旗仪式，新闻媒体记者代表作表态发言。

河道案、安徽违建光伏侵占焦岗湖案、湖北枝江沮漳河阻水片林案、浙江温州永嘉县弃渣场侵占西溪河河道案、江西景德镇浮梁县浯溪口水库筑坝拦汊案、河南南阳淅川县丹江口水库筑坝拦汊案。

水利部相关负责人表示，将指导地方各级河长制办公室和水行政主管部门以案为鉴，以妨碍河道行洪、侵占水库库容问题为重点，全面排查整治河湖库管理范围内违法问题，加强与公安、检察机关等协作配合，纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化，着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖。

沧州举办司法鉴定业务培训班

本报讯(于海宁 王伟高琪)为提升全市司法鉴定领域从业人员、拟从业人员业务能力和执业水平，10月19日，沧州市司法局、市司法鉴定协会在沧

州科技事务司法鉴定中心举办司法鉴定培训班，230余名沧州司法鉴定从业人员及拟申请从事司法鉴定人员参加培训。

此次培训主要内容为司法

鉴定体制与鉴定证据制度、诉讼制度等相关法律法规，司法鉴定执业活动的法律法规、规章和规范性文件，司法鉴定基本理论知识和主要技术方法、技术标准规

则及操作规范。同时，讲解了司法鉴定在维护司法公正、化解社会矛盾、促进社会和谐稳定方面的重要性，分析了当前司法鉴定工作面临的形势和挑战。



近日，邯郸市公安局交巡警支队广平大队组织民辅警走进辖区滨河小学，开展交通安全宣传。民辅警针对小学生出行特点，结合宣传材料，为同学们讲解了交通陋习和交通违法行为的严重危害性，提醒同学们要自觉遵守交通法规，抵制不文明交通行为，做到安全文明出行。

程学虎 摄

邢台市检察院“每案必评”获评市直单位亮点工作

本报讯(李路全 程延军)自今年1月16日被最高检确定为我省唯一的全国“每案必评”工作试点单位以来，邢台市人民检察院坚持立体化评查体系，推出多种举措使案件质量评查更规范。近日，该院“每案必评”工作被评为邢台市市直单位“讲大局、懂业务、重服务、有活力”亮点工作。

作为全国“每案必评”工作试点单位，邢台市检察院统一评查标准，着重从证据采信、事实认定、法律适用、办案程序、释法说理、司法责任制落实等方面，对案件质量进行评查，保证评查的科学性、规

范性。坚持理念方法创新，打造“123”案件质量评查工作体系，全员评查，自我纠错，使检察官既能在评查中发现问题症结、纠正瑕疵，又能在解决问题中检视自己，为以后办理案件给出提示、警示。推动智能评查和人工评查相结合，创新推出“人工+智能”相结合的评查模式，以“评查体系立体化、理念方法创新化、数字检察智能化、结果运用实质化”标准扎实推进“每案必评”工作。今年以来，该院共评查案件3700余件，形成评查报告3700余份，市县两级检察院评查率均保持在100%。

今日导读

“巡查宣防”齐发力 绘就平安和谐“新画卷”

(详见第2版)

12名游客深夜迷路 阜平老区义警救援队伸出援手

(详见第4版)

一个凌晨，他们高效处置三起警情

(详见第5版)

网上“投资建议”别轻信

(详见第6版)

巡回法庭开到群众身边

记者走基层

□文/图 本报记者 王智勇

“现在开庭！”10月16日，随着法槌的敲响，邢台市中级人民法院审理的一起土地承包纠纷上诉案件，在内丘县东南光村村委会党员活动室内开庭。

邢台中院采取巡回审判的方式把法庭搬到了农村，当天很多群众闻讯而来，法院还邀请了5名省人大代表旁听。法庭书记员特意提前来到这里进行了一番布置，庄严的国徽悬挂在高处，3台录像机从不同角度拍摄活动室的全景，当事人双方和法官位置都布置了话筒，这些都连接到电脑同步录音录像。

“首先核对双方当事人及委托诉讼代理人基本情况……”审判长是环保庭庭长李虹，她最先发问，副庭长赵玲玲

和三级高级法官谢书明在审判长左右，三人仔细听着双方当事人的每一句话，时不时展开询问。

此案上诉人耿某从某农业公司承包土地，因租金纠纷起诉到法院。据他说，当时种地只有口头合同，前期因为没有法律意识没写任何书面合同。因他没有聘请律师，面对法官的询问有时不知所措，他的话语有时候说不到点上，法官又帮着总结他要表达的意思。

法庭上，双方争议较大的是土地租赁亩数和租金算法，上诉人又提了新证据，法庭调查下来，用了一下午时间。最后法官提出能否庭下调解，双方都表示赞同。

“开展巡回审判，方便农民群众就近参与诉讼活动，不仅提高了审判效率和质量，还能增强群众对法院工作的信任和支持。”李虹谈起开展巡回审判的意义，称这样的巡回审判今年他们庭已经是第四次了。“巡回审判是宣传法治精神的‘小喇叭’，审理一案引导教育一片，你看旁听的村民也都很认真。”

法官谢书明说。

邢台市南和区第一中学高考处主任李俊芳作为省人大代表受邀参加庭审旁听，她多次在法院里参观视察，参加巡回审判还是第一次。她坦言：“虽然开庭地点不同，但操作流程、维护法律尊严的过程都体现了出来，一点不影响严肃和公正，反而对法律宣传、维护和谐更有力。”

省人大代表、河北华密新材料科技股份有限公司张伟说：“可能和旁边的群众一样，我也是第一次参加庭审旁听。法官比较亲民接地气，沟通过程中把法律用语用通俗易懂的语言表达出来，氛围和谐，争取促使双方达成和解，充分体现了法理情合一。”

被上诉人代理律师、河北易晓律师事务所主任李建春评价道：“我作为律师参加诉讼很多，这样的巡回审判参加的并不多。现在巡回审判增多是好事，旁听的人多，而且涉土地案在农村比较多，在这里开庭更有教育意义。”



图为10月16日，一起土地承包纠纷案件在内丘县东南光村村委会党员活动室开庭。

据了解，邢台中院将“开展涉农案件巡回审判，助力和美乡村建设”列入2024年邢台法院司法便民利民十件实事。李虹说：“这个案子，下一步我们

要核实新证据，去实地走访，邀请相关的行政职能部门，勘查现场，测量确定亩数，并做好调解工作，争取让双方当事人都满意。”